2023 年是广州





惊世发现

揭开南越古国神秘面纱

广州文化遗产资源丰富,1953年起配合城市建设工程开展大规模田野考古工 作,至今已有70年。70年间,广州地区的考古工作取得了巨大成就。作为广州考古 成果的重要组成部分,由南越文王墓、南越国宫署遗址和南越国木构水闸遗址三处 南越国考古遗存组成的"南越国遗迹"于2006年入选"中国世界文化遗产预备名 单"。2012年,南越国宫署遗址、南越文王墓作为"广州海上丝绸之路史迹点"再次人 选预备名单。2021年,南越国宫署遗址及南越王墓入选"百年百大考古发现"。南越 国遗迹与其他西汉早期物质文化遗存共同呈现了秦汉岭南家国一体的政治文化格 局,是秦汉以来岭南地区融入统一的多民族国家进程的重要历史见证。

南越文王墓——岭南之光,海宇攸同

南越文王墓,1983年发现于广州市越秀区象岗山,是南越国第二代王赵眜的陵 寝。墓葬保存完好,未被盗掘,其中出土了珍贵文物1000多件(套),集秦汉岭南文 物精华于一处,是岭南地区规模最大、保存最好、出土器物最多的汉代彩绘石室墓, 集中反映了2000多年前南越国政治、经济和文化的发展状况,是新中国成立以来 岭南两广地区汉代考古的一个里程碑,也是研究秦汉时期岭南文化、中国多民族、 世界多区域文化交流融合的宝库。

南越国宫署遗址——千年宫苑,岭南中心

南越国宫署遗址位于广州市老城区中心,是秦统一岭南以来历代郡、县、州、府 官署所在地,是广州历史文化名城的精华所在,也是广州作为岭南地区政治、经济、 文化中心的证明,被誉为"岭南两千年中心地"。南越国宫苑遗址主要由1995年发 掘的石构水池(蕃池)与1997年发掘的曲流石渠组成,遗址保存完好,是迄今为止 我国发现年代最早的宫苑实例。

南越国木构水闸遗址——古国水利,岸线标识

南越国木构水闸遗址,位于广州市西湖路光明广场商厦地下一层,是2000多 年前南越国的排汲水利设施遗址,兼具防洪防潮、排水及防御功能。南越国木构水 闸遗址历史信息丰富,科技水平较高,对研究中国古代2000多年前水利工程的设 计、选址、地基处理及建闸工艺等至为珍贵。

万年永宝

遗址建馆致力城市大遗址保护

南越国遗迹自发掘以来,文博工作者便通过建造保护棚,构筑排水设施等方 式,针对遗址本体进行维修、加固、保护。南越王博物院成立后,王宫展区和王墓 展区的遗址开放展示面积达到6850平方米,为使遗址本体和各类遗迹得到更好 的保护,延缓遗迹病变,抑制各种侵害,博物院在原有基础上进行整合提升,对遗 址开展科学细致的维护保养和病害处理工作,并积极探索"研究型、科技化"的遗 址保护新模式。

博物馆建成开放后,将原有的配合性保护,转变为主动性保护与常态化管理的 保护思路,成立了专门的文物保护部门,负责遗址日常保养维护、监测巡查以及各 类专项保护工作的推进等。此外,做好针对文物保存环境的预防性保护。通过监测、 控制文物保存环境,延缓文物因自然蜕变引起的损坏,建立环境监测系统,使院藏 文物的保护从传统"抢救性"保护向现代"预防性"保护转变。目前,南越王博物院 (王墓展区)已具有国家文物局授予的可移动文物保护修复资质(玉、石器、陶器、瓷 器、青铜器、铁器类文物修复)。

目前,南越王博物院由王墓展区和王宫展区组成,是为原址原状保护南越国遗 迹,依托南越文王墓、南越国宫署遗址而建立的大型考古遗址博物馆,是保护、研 究、展示南越国遗迹的专题博物馆,也是文化景观、自然环境、考古遗迹和博物馆有 机结合的场域空间。

王墓展区位于广州市越秀区解放北路,依托南越文王墓而建立。1983年王墓发 掘后,广州市人民政府决定对墓室进行永久性保护,并在原址兴建博物馆。1988年2 月8日,博物馆正式对外开放。西汉南越王墓博物馆是广州文物博物馆事业发展的 一个显著标志,是中国改革开放以来在原址保护、展示考古遗址及其出土文物的典 型范例。

王宫展区位于广州市越秀区中山四路,依托南越国宫署遗址而建立,于2014 年完全对外开放。以保护为前提,遗产本体为价值核心,围绕凸显南越王宫御苑和 反映2000多年城市发展历史的遗迹、遗物进行设计,呈现南越国宫署遗址丰富的 历史文化内涵,彰显了广州历史文化名城的风貌。

此外,设于王墓展区的西汉南越国史研究中心于今年6月9日正式揭牌。该研 究中心总建筑面积3315平方米,内设藏品保护综合实验室、图书资料库房与阅览 室、教育体验空间、学术报告厅等功能空间。南越国时期的考古遗址和出土文物为 公众进一步了解优秀传统文化提供重要的渠道,与之相关的主题研究有待更深入 的探索,西汉南越国史研究中心为此提供了重要的硬件支撑,助力中华优秀传统文 化的创造性转化和创新性发展。



西汉南越国史研究中心揭牌



考古70周年和南越 文王墓发现发掘40 周年,为纪念这一重 要时刻,12月25日, 南越王博物院特别 策划和举办了"探 索・实践---南越文 王墓发现40周年特 展",该展以"惊世发 现""万年永宝""推 陈出新"和"薪火相

传"四大主题集中展 示南越国遗迹发现、 保护、利用的发展历 程,展示先进的保护 理念与宝贵经验。展 览将持续至2024年 2月25日。



王墓展区举办的大型活动"梦回南越"



主编/肖维波 责编/肖维波 校对/王龙霄 美编/马佳雯





南越王博物院王宫展区

推陈出新 活化利用 各项业务齐发力

作为考古遗址博物馆,南越王博物院是连接考古学和公众的桥梁。在有效保护的基础上,博物院不 断增强普及中华文明的行动自觉和考古学科能力,在各项业务工作上持续推陈出新、活化利用。

服务:公众为本,服务为先

公共服务以惠民为本,南越王博物院始终致力于为观众提供优质的公共服务。自1988年正式对外开 放,门票定价历经数次调整,从1元、5元到全票12元,再到如今的全票10元,始终以公众为先,门票惠民。 2019年启用智慧票务管理系统与智能验证系统,电子和人工相辅相成,体现了信息化和人性化。讲解是 博物馆最基础和重要的服务项目,目前博物院的讲解发展为日常定时讲解、特色讲解、多语言导览辅助 讲解、手语讲解以及直播讲解等形式,同时讲解员队伍也在培训学习中不断壮大。在此基础上,还提供导 览机、微信导览以及讲解机器人、AR眼镜等多样化、个性化的导赏服务。

自2006年开始,博物院开始结合各类展览,打造儿童活动区域,并持续开展送展、手工活动、送课进 校园等教育活动,逐步打造成以"南越工坊""探越学堂""南博之夏"为代表的教育品牌。2021年建院后, 增加了"南越汉风文化节""大遗址·小学堂"等教育品牌,使教育活动种类更丰富。此外,围绕每年"5·18 国际博物馆日"等重要时段,开展创新的大型教育活动,进一步发挥博物馆的社会教育功能

南越王博物院是全国较早开展志愿者工作的博物馆之一,志愿者在讲解、送展、宣传、教育活动等方 面发挥了重要作用。1996年4月,原西汉南越王博物馆率先提出开展博物馆志愿服务。1997年初,由中山 大学人类学系和历史系学生组成的志愿者队伍正式建立。许多当年的学生志愿者,如今已成为文博行业 的骨干精英。2008年,开始面向社会公开招募社会志愿者和小讲解员。至今志愿者总注册数1486人。

此外,南越王博物院在教育读物出版方面屡有创新。从结合展览编写的教育小册子,到为馆校合作 制作的宣教资料,再到作为正式出版物的历史读本,南越文化系列教育读物经历了一系列探索与创新。

展览:屡出精品,树立品牌

在多年实践中,南越王博物院探索出了优势互补的固定陈列展览体系、定位准确的临时展览体系、影 响多元的外展体系。三大体系相互支撑,形成了符合博物馆定位且满足多元观众需求的立体化展陈体系。

在遗址展示方面,采用原址展示、布置标识、原址复建、架设栈道、覆土或覆石、数字复原等手段进行 保护展示,大大提高了遗址的可读性和活力度。对南越国宫署遗址进行了数字化保护展示利用,将数字 科技及多媒体展览展示技术与遗址展示相融合,通过三维激光扫描、虚拟现实、全息投影、幻影成像等数 字技术,为观众打造沉浸式的体验

在陈列展览方面,王墓展区以南越文王墓及其出土文物的陈列和展示作为树立品牌形象的重中之 重,同时设有杨永德伉俪捐赠藏枕、秦汉南疆——南越国历史专题陈列;王宫展区着重展现南越国宫署 遗址的发现、发掘、保护、展示、博物馆建设和海丝申遗等历程以及遗址重要价值意义,再现广州作为岭 南两千年中心地、海上丝绸之路重要节点城市的辉煌历史。

在临时展览方面,结合自身的特点,重点举办考古发现、文化遗产等主题展览,推出汉代诸侯王系列 展、中国古代名窑瓷器系列展、世界文明系列展、中国古代文明系列展以及海上丝绸之路主题展等,并以 此为桥梁与多家文博单位建立良好的合作交流关系。

自20世纪90年代以来,南越文王墓出土文物相继赴我国香港和台湾等地,以及日本、德国、美国、加 拿大、英国等国家展出,扩大了南越文化的影响力。自建院以来,着力打造"南越文化"外展品牌——"海 宇攸同"展,目前该展已在中国国家博物馆、中国航海博物馆、贵州省博物馆和长沙市博物馆展出,拓宽 了南越文化传播的受众面。

宣传与文创:高效传播,创意先行

历年来,中央电视台、中国教育电视台、广东电视台等媒体对遗迹和出土文物给予高度关注,制作多 部专业严谨的纪录片,树立了南越王博物院"湾区名片、文旅标杆"的权威形象。此外,南越王博物院还不 断加强与游戏企业跨界合作,开展了多项博物馆特别活动。

南越王博物院顺应新媒体发展趋势,通过图文、音视频等不同类型切人,形成了"两微一网、多平台 并进"的新媒体矩阵。2014年至2020年,南越王博物院将微信、微博以及各平台的精华内容整理成资料, 共推出七本新媒体专刊。此外,长期通过小报、宣传册、宣传海报等多媒体形式对外开展主题宣传。围绕 展览和活动主题推出精美的宣传册,根据时令节气、热点话题和社会公益等主题,设计制作主题宣传海 报,不断夯实宣传效果。

文化创意产品是宣传博物院文化的重要载体,南越王博物院文创开发工作可追溯至20世纪90年代 建馆初期,此后不断发展,并于2016年被列入全国博物馆文化创意产品开发试点单位,迎来蓬勃发展期, 推出了以"虎小将"IP为代表的系列文创产品。建院后,南越王博物院以宣传为导向开展文创工作,不断 加强重点文物、展览相关文创的开发设计,让文创产品更具辨识度和知名度。近年来,推出的"有凤来仪" 系列、"祥瑞佑宁——南越国守护神"系列文创产品收获了公众好评,屡获佳绩。

薪火相传 步履坚定迈向下一个十年

自发现以来,南越国遗迹得到了社会各界的广泛关注。广州市人民政府为原址保护南越文王墓,重 新拨地给建设单位;为保护南越国宫署遗址,斥巨资将已出让给外商的地块收回,将儿童公园整体搬迁; 为保护南越国木构水闸遗址,协调建设单位将工程方案进行调整,使其得以在原址保护。专家学者、热心 观众、广大市民,以及社区、学校、研究机构、兄弟文博单位等通过各种方式为南越国遗迹的保护、利用、 研究出谋划策,贡献力量,有力推动了南越文化的保护和传承。

"对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。"1983 年至2023年,南越文王墓发现已有40载,希望以"探索·实践——南越文王墓发现40周年特展"为契机, 展示南越国遗迹发现、保护、利用的发展历程,展示先进的保护理念与宝贵经验,展示几代考古人及文博 工作者锐意进取、奋楫笃行,致力于守护与传承文化遗产的精神,努力建设具有中国特色、中国风格、中 国气派的考古学和博物馆。





荣获2022—2023年度广东博物馆十大文创精品称号的"有凤来仪"

王宫展区曲流石渠数字化展示